

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Кайдан Марии Андреевны
**«Шизофрения, резистентная к антипсихотической терапии
(психопатологические особенности, возможности преодоления
резистентности)», представленной на соискание ученой степени
кандидата медицинских наук по специальности 3.1.17 – «Психиатрия
и наркология» (медицинские науки)**

Диссертационная работа М.А. Кайдан посвящена крайне актуальной проблеме современной психиатрии — изучению резистентных форм шизофрении и поиску путей преодоления устойчивости к терапии. Актуальность темы обусловлена высокой распространностью резистентности, как среди первичных пациентов, так и при длительном течении заболевания. Такие пациенты сталкиваются с быстрым нарастанием социально-трудовой дезадаптации, стойкой инвалидизацией и повышенным риском рецидивов, что создает значительную нагрузку на систему здравоохранения и общество в целом. Несмотря на прогресс в разработке антипсихотиков, существующие терапевтические протоколы остаются недостаточно эффективными для этой группы пациентов. Кроме того, отсутствие единых критериев диагностики резистентности, противоречивость данных о ее биологических механизмах и ограниченность методов коррекции подчеркивают необходимость новых исследований в данной области. Работа Кайдан М.А. восполняет этот пробел, предлагая комплексный подход, сочетающий анализ психопатологической структуры, генетических маркеров и современных нейромодуляционных технологий.

Научная новизна исследования заключается в предложенной автором клинической дифференциации резистентной шизофрении на три варианта: параноидный (с доминированием бредовых расстройств), кататонический (с онейроидным помрачением сознания) и гебефренический (с агрессивным поведением). Такой подход выходит за рамки традиционных классификаций, фокусирующихся исключительно на терапевтической неэффективности, и позволяет учитывать психопатологическую гетерогенность заболевания. Важным вкладом является выявление ассоциации полиморфизма rs6265 гена BDNF с риском

развития резистентности, что открывает перспективы для разработки персонализированных диагностических алгоритмов. Практическая значимость работы не вызывает сомнений. Разработанная клиническая дифференциация уже внедрена в диагностическую практику отделений ГБУЗ «ПКБ №1 ДЗМ», что позволяет оптимизировать выбор терапии и прогнозировать течение заболевания. Например, для пациентов с гебефреническим вариантом, характеризующимся низкой комплаентностью и агрессивным поведением, рекомендовано усиление реабилитационных мероприятий. Применение ТМС в качестве аугментации к стандартной терапии демонстрирует устойчивую эффективность при кататонических расстройствах, что подтверждается снижением частоты рецидивов и улучшением социального функционирования. Полученные данные о генетических маркерах, после дополнительных исследований на расширенных выборках, могут стать основой для ранней диагностики резистентности и персонализированного подхода к лечению.

В заключение следует отметить, что диссертация Марии Андреевны Кайдан представляет собой завершенное научное исследование, вносящее значительный вклад в понимание резистентной шизофрении. Комплексный подход, сочетающий клинический, генетический и нейромодуляционный методы, соответствует современным тенденциям персонализированной психиатрии. Практические рекомендации автора уже нашли применение в клинической практике, а полученные данные открывают перспективы для дальнейших исследований.

Таким образом, диссертационная работа Кайдан М.А. является актуальной, обладает научной новизной, теоретической и практической значимостью, выполнена на высоком научно-методологическом уровне и полностью соответствует всем требованиям пункта 9 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 года №842 (в действующей редакции постановления Правительства Российской Федерации от 16.10.2024 года №1382), предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата медицинских наук, а ее автор, Кайдан

Мария Андреевна, заслуживает присуждения ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 3.1.17 — «Психиатрия и наркология» (медицинские науки).

Профессор ДМО ФГБУ «Национальный медицинский исследовательский центр психиатрии и наркологии им. В. П. Сербского» Минздрава РФ
д.м.н., профессор, заслуженный врач РФ
специальность 3.1.17 — «Психиатрия и наркология»
(медицинские науки)

 Аведисова Алла Сергеевна

«19» 05 2025 г.

Подпись д.м.н., профессора Аведисовой А.С. заверяю:
Ученый секретарь ФГБУ «Национальный медицинский исследовательский центр психиатрии и наркологии им. В. П. Сербского» Минздрава РФ, кандидат медицинских наук



Баева Алана Сергеевна

Федеральное государственное бюджетное учреждение “Национальный медицинский исследовательский центр психиатрии и наркологии имени В.П. Сербского” Министерства здравоохранения Российской Федерации
Почтовый адрес: 119034, г. Москва, Кропоткинский пер., д. 23
Телефон: +7(495) 637-40-00
E-mail: info@serbsky.ru